

Принципите са групирани в три раздела, посветени съответно на институционалната среда, статистическите процеси и статистическите продукти. Включен е и механизъм на партньорски преглед, основан на различни показатели.

2.3.1. Принципът на независимостта

В сектора на статистиката независимостта има най-вече оперативно измерение. Това означава, че тя определя начина, по който функционират или действат статистическите служби при производството и разпространението на статистически данни.

Принципът на *научната* независимост е установен в Договора (285 (2)) и се отнася до обективността при процеса на производство на статистически данни. Чл. 10 на Регламента на Съвета (ЕО) № 322/97 определя, че *"безпристрастността е обективен и независим начин за произвеждане на статистика на Общността, без какъвто и да е натиск от страна на политически групировки или други групи по интереси, особено що се отнася до избора на най-подходящите технологии, дефиниции и методики за реализиране на поставените задачи...(...)"*.

Кодексът допълва принципа на независимостта, като въвежда концепцията за *професионалната* независимост, отнасяща се също така специално до разпространението и достъпността на статистическите данни. Кодексът установява принципа на професионална независимост по следния начин: *"професионалната независимост на статистическите органи от други управленски, регулаторни или административни служби, а също и от частния сектор осигурява доверие в Европейската статистическа система"*. Показателите за мониторинг на прилагането на този принцип, който също е приложим и за Евростат, включват: 1) определяне в закона на елементите на независимостта, 2) статутът и функционалните отговорности на ръководителите на статистическите служби, включително и решенията относно статистическата методика, стандарти и процедури, 3) решенията относно съдържанието и периодичността на оповестяване на статистически данни и 4) публикуването на статистически работни програми.

Съществуващото законодателство отговаря на изискването за научна независимост, т.е. функционалните изисквания за производството на висококачествени статистически данни. Въвеждането от Кодекса на допълнителни съображения относно професионалната независимост още повече подсилва цялостната независимост, като същевременно се зачитат различните и понякога отличаващи се една от друга законови и административни разпоредби на страните членки като израз на съответните им политически и